
SIMPLE NOTE 

Totuşi există o dramaturgie originală, deşi se pare că unele teatre încearcă să 
ne convingă de contrariu... E adevărat însă, că o parte din aceastâ dramaturgie se 
prezintă în faţa publicului nu prin mijlocirea scenei — cum era firesc — ci pe alte căi : 
tipar, radio, televiziune, lectură în cenacluri sau lectură în cercuri intime. Dar această 
anomalie „funcţională" va dispare, desigur, in curînd, deoarece teatrele vor consuma 
literatura ce le este destinată, evidcnt l i teratura dramatică valoroasă... pur şi simplu 
pentru că aşa e normal. Prin urmare, să ne întoarcem la obiectul rîndurilor de faţâ. 

0 piesă scurtă a lui Leonida Teodorescu, Ripa albastră, jucată la radio, ne-a 
atras din nou atentia asupra unui autor talentat (vezi şi lucrarea Crivăţul de aseară, 
publicată în „Teatrul" nr. 11 din 1966J. Leonida Teodorescu se simte bine în drama-
turgia de atmosferă, cutreierînd teritorii aflate la marginea civilizatiei moderne, comen-
tînd în sugestii şi simboluri, straniile particularităti ale ariilor periferice. în Rîpa albastră 
se examinează, nu fără o intuiţie specială a efectelor dramatice, o singură obsesie — 
a astcptării —în dublă ipostază : aşteptare-spaimă şi aşteptare-sperantă. Sugestia e bec-
kettiană (En attendant Godot), cadrul e de izolare totală, în spiritul pieselor americane 
inchinate solitarilor din vest. Doi oameni, un bătrîn paznic şi un tînăr arheolog, se în-
tîlnesc la un far părăsit, scos din funcţiune, şi aici, într-o noapte de furtună aprigă 
îşi developează obsesiile : primul aşteaptă să redevină folositor oamenilor o dată cu farul 
său vechi, aşteaptă pe cineva care să-i solicite aprinderea farului ; al doilea aşteaptă, cu 
spaimă, venirea unui necunoscut, care vrea să-I ucidă pentru a pune mîna pe o statuetâ 
de aur de o incomensurabilă valoare arheologică. Cele două personaje sînt torturate de 
aşteptare, drama fiecăruia se alimentează din obsesia proprie şi din obsesia ceiuilalt, 
astfel că, în planul general al semnificatiilor, autorul reuşeşte să figureze dubla latură 
a aşteptării : speranţa şi teama. Din cîte ne-am dat seama la audiţie, piesa este foarte 
scenică, întrucît poate reliefa expresia, gesturile şi mişcarea frămîntată a personajelor. 
La radio, fiindcă uzează de un singur mijloc, de comunicare, cel sonor, piesa j l ev ine 
la un moment dat statică, lungitâ, replicile acumulîndu-se pe orizontală, şi nu pe o ver-
ticală dramatică. Ar mai fi fost de tăiat... Regizorul Cristian Munteanu şi actorii 
N. Neamtu-Ottonel, Virgil Ogăşanu şi Petre Gheorghiu, au atenuat ceva din impresia 
de static pe carc o producea la un moment dat piesa, modulînd etapele dramei cu un 
ascuţit simţ al nuanţelor şi al atmosferei psihologice. 

Am reţinut, deasemenea, dintre premierele teatrului radiofonic, o adaptare după 
piesa Israfel a lui Abelardo Castillo, dedică vietii lui Edgar Allan Poe. Bineînţeles 
ca mai toate piesele biografice, şi accasta păcătuieşte prin simplificare, prin reducţie 
schematică. Dar ştim bine că e greu, aproape imposibil, să proiectezi în exterior inefa-
bilul poeziei, structura intimă a unui poet, şi încă a unui poet de talia lui Poe. Cu o 
mie de rezerve informulabile, socotim intcresantă această evocare, mai ales prin deta-
liile biografice şi sociale pe care le relevă. în regia Elenei Negreanu, lumea lui Edgar 
Poe, in ceea ce are ea comunicabil pe directii exterioare, a avut culoare, pregnanţă şi 
o binevenită aurâ romantică. 
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